

Загѣмъ Его Сіятельство предложилъ тостъ за здравіе Преосвященнаго... Далѣе говорилъ городской голова, В. М. Лазаревскій, въ рѣчи котораго освѣщалось общественное значеніе личности Преосвященнаго Евгенія. Слѣдующая рѣчь, произнесенная ректоромъ духовной семинаріи, К. В. Ястребовымъ, составляла образцовое произведеніе по строго обдуманному содержанію и выдержанному стилю, и верхъ изящества—по передачѣ. Вотъ ея содержаніе:

«Свыше шести лѣтъ состою я ректоромъ мѣстной семинаріи; по самой должности своей находился къ Вамъ въ болѣе или менѣе близкихъ отношеніяхъ, а потому имѣлъ возможность наблюдать за объемомъ, характеромъ и направленіемъ Вашей дѣятельности. Какое-же я вынесъ заключеніе? Перемѣщеніе Васъ въ Астраханской епархіи необходимо и для пользы дѣла, къ которому архипастыри призваны іерархическимъ саномъ, и для личнаго Вашего благосостоянія. Сколько добра сдѣлано Вашимъ Преосвященствомъ для Астраханской епархіи—это трудно и перечислить. Куда ни помотришь, начиная съ Астрахани и кончая окраинами епархіи, вездѣ и повсюду видна Ваша заботливость, Ваши разумныя мѣропріятія, вещественные и невещественные памятники Вашихъ дѣяній и распоряженій: распространеніе христіанства между инородцами, миссія среди раскольниковъ и сектантовъ, въбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ, устройство церковно-приходскихъ школъ, Епархіальная бібліотека и складъ при ней книгъ и разныхъ религіозныхъ предметовъ, постройка и благоустройство женскаго духовнаго училища, возобновеніе древняго Троицкаго собора, въ которомъ Вы совершали послѣднее служеніе, и проч. и проч.—все это неразрывно связано съ Вашимъ именемъ. Вы слишкомъ много потрудились для Астраханской епархіи, такъ что перечислить, что *не* сдѣлано Вами, повидимому, легко. Но... при кипучей энергіи Вашего Преосвященства, при Вашихъ широкихъ планахъ, для осуществленія которыхъ требуется много сотрудниковъ, Астраханская епархіа представляетъ мало-удобное поле для Вашей дѣятельности, по малочисленности церковныхъ причтовъ, по недостатку кандидатовъ на священническія и діаконскія мѣста

и, вслѣдствіе этого, по недостатку дѣлателей на нивѣ Христовой. Вамъ нужна болѣе обширная епархія, съ большимъ числомъ сотрудниковъ, необходимыхъ для осуществленія всегда преслѣдуемой Вами задачи—насажденія вѣры, просвѣщенія и нравственности въ духѣ св. православной церкви. Вотъ почему перемѣщеніе васъ въ епархію, превосходящую астраханскую по численности приходоѡ въ четыре раза, необходимо въ цѣляхъ дать просторъ мощному вашему уму, силѣ энергій, чтобы вы безпрепятственно могли принести на алтарь церкви всѣ Ваши духовныя дарованія. А отъ этого условія зависитъ и личное Ваше благосостояніе: внутреннее довольство, то спокойствіе духа, которое, въ теченіе почти десятилѣтняго пребыванія Вашего на настоящемъ мѣстѣ, нерѣдко возмущалось,—это мнѣ отчасти извѣстно. Но все сказанное мною сказано не въ облегченіе разставанья съ Вами, Преосвященнѣйшій Владыко. Намъ еще больше жаль Васъ, потому что Вы оставляете Астраханскую епархію, сдѣлавши для нея слишкомъ много добра,—это очевидно и духовенству, и любящимъ и глубоко уважающимъ Васъ гражданамъ г. Астрахани. А если присоединить къ этому Ваши внѣслужебныя качества: Вашу общительность, Ваше гостепріимство, Ваше радушіе, то сожалѣніе о Васъ усилится. А за все въ совокупности намъ не только жаль Васъ, но и спасибо Вамъ, и не спасибо только, но да будетъ имя Ваше незабвенно и благословенно въ лѣтописяхъ Астраханской епархіи“.

Отвѣтомъ на эти рѣчи служило простое, совершенно чуждое какой-либо подготовки и дѣланности слово Преосвященнаго Евгенія, сказанное приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Меня нѣсколько смущаетъ все слышанное мною отъ почтенныхъ и достойныхъ представителей астраханскаго общества... Положеніе архіерея въ настоящее время приняло характеръ преимущественно административный и чиновничій. Внутренняя и нравственная сторона этой дѣятельности уступаетъ передъ наружной, чѣмъ и обуславливаются особенности въ положеніи подобнаго мнѣ чловѣка,—хотя-бы онъ былъ и архіерей,—чловѣка, котораго Богъ не обидѣлъ умомъ, энергіей, стойкостью. Выступая въ этой роли на поприще дѣятельности, и во всякой